

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 35 (4245)  
Год издания 37-й

ЧЕТВЕРГ, 21 МАРТА 1974 года

Цена 2 коп.

## КАК ЗИМУЮТ ОЗИМЫЕ

В наших колхозах и совхозах от урожая озимых хлебов во многом зависит план продажи зерна государству, состояние кормовой базы животноводства и даже, накопление органического удобрения — навоза.

Земля у нас не очень благодарная к труду крестьянина, да и погода часто бывает капризной. Поэтому осенью прошлого года вся площадь озимых была неплохо удобрена органическими и минеральными удобрениями, строго выдерживались лучшие сроки посева и качество подготовки почвы.

В зимовку озимые ушли в хорошем и удовлетворительном состоянии, но природа сразу же преподнесла сюрприз. Снег высотой более 15 см, выпавший в середине октября, лег на талую почву. Растения, не успевшие подготовиться к зимовке, под снегом продолжали интенсивно питаться и дышать, расходуя накопленные питательные вещества. Создались условия для выпревания растений.

В дальнейшем снеговой покров увеличился до 40 см. Частые зимние оттепели создали условия

для образования на посевах притертой ледяной корки. Температура почвы на глубине узла кущения была всего 0—2 градуса мороза. Метеорологические условия в районе для перезимовки озимых культур сложились малоблагоприятные.

В январе агрономам колхозов и совхозов была проведена первая проверка состояния озимых культур, взяты монолиты на отращивание. Как и ожидалось, результаты оказались незавидные, в большинстве проб изреженность достигла 15 процентов.

В конце февраля проверка была проведена повторно. По сравнению с январским результатами февральского отращивания оказались хуже как по ржи, так и пшенице. В каждой второй пробе изреженность превысила 20 процентов.

В условиях затянувшейся весны, или долгого сохранения снежного покрова изреженность озимых может быть и выше.

Перезимовка многолетних трав в текущем году, как показала февральская проверка, проходит благополучно, ибо они более приспособлены к

капризам зимы и обещают неплохой урожай. Снега много, да и состояние их осенью было удовлетворительное.

Чтобы невзгоды погоды не застали врасплох, в эти дни руководители и агрономы колхозов и совхозов должны иметь в закромах кондиционные семена ячменя для подсева изреженных озимых культур и, в случае большой гибели озимых на значительных площадях, семена других яровых культур — овса, гороха, вики.

Все площади озимых культур весной должны получить подкормку минеральными удобрениями, в первую очередь азотными.

Перед механизаторами стоит задача — немедленно подготовить к работе все разбрасыватели минеральных удобрений. Сроки подкормки озимых весной крайне сжаты, и только организованная и четкая работа всего коллектива любого колхоза и совхоза сможет обеспечить выполнение этого важнейшего агротехнического приема.

**В. МАРЯЕВ,**  
главный агроном  
райсельхозуправления.

## Ширится размах социалистического соревнования

### КВАРТАЛЬНЫЙ ВЫПОЛНЕН

Почти на месяц раньше срока выполнил квартальный план по продаже молока государству колхоз «Красная нива».

На 16 марта хозяйство отправило на заготовительный пункт 673 центнера молока, что на 133 центнера больше квартального плана. Продажа молока по сравнению с этим же периодом прошлого года увеличилась на 294 центнера.

Все доярки увеличили производство продукции. П. С. Козлова и Г. Ф. Михалицына получили за два месяца от каждой коровы в своих группах более, чем по 500 килограммов.

Выше среднеколхозного показателя надой в группах В. П. Ануфриевой, М. М. Королевой, В. И. Клешниной, М. А. Клешниной и Р. А. Клешниной.

Самый высокий валовой надой в группах Г. Ф. Михалицыной и В. П. Ануфриевой. Первая уже получила более 10 тонн молока, вторая — более 9 тонн.

Доярки колхоза «Красная нива» успешно начали четвертый год пятилетки, сейчас они ведут продажу молока в счет второго квартала.

**А. РАЗУМОВА,**  
экономист.

### ГОТОВИТСЯ ЕЩЕ ГРУППА

В 1973 году Анатолий Федорович Чесноков из колхоза «Путь Ленина» сдал государству 338 свиней весом 373 центнера.

В первом квартале этого года государству от-

правлено 76 свиней весом 128 центнеров. Сейчас готовится для сдачи еще одна группа.

**А. ЗАЙЦЕВА,**  
бухгалтер.

### РАБОТА СПОРИТСЯ

Свиноводством в совхозе «Вякшенерский» занимаются в деревне Дупляки первого отделения. Здесь и работает на откорме опытный работник Михаил Андреевич Дупляков.

В этом году из его группы уже четыре раза свиньи снимались с откорма и отправлялись государству. В январе государству было отправлено 20 свиней живым весом 2197 килограммов, в феврале и начале марта М. А.

Дупляков отправил две группы по 30 свиней весом 6154 килограмма.

19 марта на заготовительный пункт сдана самая крупная партия свиней в этом году. В этот день было отправлено 50 свиней. Это более пяти тонн свинины.

Всего М. А. Дупляков в первом квартале сдал государству более 13 тонн свинины.

**Л. ДУПЛЯКОВА,**  
счетовод.

### Продано 72 центнера

За два с половиной месяца население Одошурского сельского Совета продало государству 72 центнера излишков молока.

Успешно ведут эту работу молокосборщицы Зоя Кондратьевна Морозова и Александра Ивановна Мамаева.

Житель поселка Шерстки Сергей Филиппович Шабалин сдал 250 килограммов молока, остальные владельцы коров продали по 120 килограммов.

**А. ЛИТВИНЮК.**

В недалеком будущем деревню Большие Селки украсит еще одно двухэтажное белокаменное здание — здание восьмилетней школы. Но это будет в будущем. А в настоящее время школа только строится. Фундамент под нее был заложен студентами особого строительного отряда еще осенью 1972 года. Но по-настоящему работы здесь развернулись только с лета 1973 года. Сейчас уже в основном закончена кладка стен второго этажа.

В день нашего приезда каменщики вели кладку стен спортивного зала.

## ЕСЛИ БЫ НЕ ПОМЕХИ...

За полтора дня стены его были выложены уже на уровне первого этажа. В последнее время на строительстве школы работает бригада межколхозной строительной ор-

держки с доставкой строительного материала.

Каменщики высказывали обиду на председателя колхоза тов. Глухова В. К. Вот уже на протяжении четырех дней он

строительство ее выделено 147 тысяч рублей. Освободено около 63 тысяч рублей. Если от нас будет нужна какая-нибудь помощь, то мы от нее не откажемся. Так, на днях вместе со старшеклассниками первый этаж очистили от снега. На каменщиков пообидеться нельзя. Вот только беда в том, что их часто отрывают от строительства этого важного, на мой взгляд, объекта. Но будем надеяться, что в 1974—1975 учебном году станем заниматься в новой школе.

Чтобы мечта больше-селковских учителей сбылась, администрации МСО необходимо внимательно отнестись к вышеприведенным высказываниям. Не должны стоять в стороне и руководители колхоза имени Ленина.

**Т. ТОМАРОВА.**

### На пусковых стройках

ганизации из 9 человек. Ее возглавляет Геннадий Тухватулин. Каменщики Ф. П. Гусев и В. А. Зазнобин, как и их бригадир, работали быстро, ловко. Неплохо трудились и подсобные рабочие П. Н. Бабинцев, В. П. Светлаков. А. В. Майоров, В. А. Окунев.

—Кладку стен основного здания школы и спортзала можно было давно закончить, — сказал бригадир. — Вся беда в том, что нас нередко перебрасывают на другие объекты. Иногда приходится сидеть без дела из-за того, что бывают за-

не может им выделить трактор для подвозки железобетонных перемычек к объекту.

Разговаривала я и с директором Больше-селковской восьмилетней школы Ю. В. Хлыбовым.

—Новая школа строится на 192 места, — сказал он. — Пуска ее в действие мы ждем с особым нетерпением. Посудите сами: занятия у нас ведутся в четырех зданиях, три из которых пришли в непригодное состояние. В зимнее время в них холодно, да и удобств никаких нет. Поэтому новая школа очень и очень нужна. На

### ИЗВЕЩЕНИЕ

Исполнительный комитет районного Совета депутатов трудящихся доводит до сведения всех депутатов районного Совета о том, что 22 марта в 11 часов дня в зале заседаний РК КПСС открывается шестая сессия Тоншаевского районного Совета депутатов трудящихся (четырнадцатого созыва) с повесткой дня:

1. О работе колхозов, совхозов и местных Советов района по увеличению заготовок сочных кормов.
2. Информация о выполнении решения третьей сессии районного Совета депутатов трудящихся (четырнадцатого созыва).

# Техническое обслуживание машин по-новому — веление времени, жизненная необходимость

Как уже сообщалось, состоялся пленум РК КПСС. Он рассмотрел вопрос «Об улучшении использования сельскохозяйственной техники в колхозах и совхозах района». С докладом выступил первый секретарь райкома КПСС Н. П. Воробьев.

В колхозах и совхозах района, сказал он, в настоящее время имеется сельскохозяйственных машин (включая механизмы на животноводческих фермах) на общую сумму 2,8 млн. рублей. По состоянию на 1 января 1974 г. в колхозах и совхозах насчитывается: тракторов всех марок — 287, в том числе гусеничных — 128, комбайнов уборочных: зерновых — 107, силосных — 23, картофельных — 21, льняных — 28, очень много посевных, почвообрабатывающих и других машин.

К тому же, в колхозах и совхозах имеется 141 автомобиль, в том числе 126 грузовых. Очень много машин установлено на животноводческих фермах, только одних доильных агрегатов 40.

А как используется эта техника? Выработка на эталонный трактор в целом по району в 1972 году составила 1007, в 1973 г. — 1043 га условной пахоты. Высокой выработки в 1973 г. добились в «Пути Ленина»: 1525 га условной пахоты, очень низок показатель в «Колосе»: 703 га. А вот в «Сельхозтехнике» на эталонный трактор в минувшем году выработано 1915, а в 1972 г. — 1967 га условной пахоты.

На один гектар пашни в 1973 г. в районе выработано 6,9; в «Пути Ленина» — 8,7; в «Колосе» — лишь 4,8 га условной пахоты.

34 трактора имеет совхоз «Вякшенерский», но использует их плохо. В 1973 году на каждый гусеничный трактор в хозяйстве выработано 737, а на колесный — 640 га условной пахоты. Гусеничный трактор выработал 150, колесный — 156 смен. Капитально отремонтировано 8 гусеничных и 9 колесных тракторов, на это затрачено 15 тысяч рублей.

Из всех имеющихся здесь тракторов работает сейчас только 20, или коэффициент готовности составляет 0,6.

Все это приводит к тому, что хозяйство постоянно отстает с проведением полевых работ. Многие агротехнические приемы проводятся некачественно и с большим опозданием. Мало завозится и вносится в почву органических и минеральных удобрений, что приводит к недобору урожая.

Главная причина плохого использования техники кроется в отсутствии квалифицированных кадров инженерно-технических работников и нарушении элементарных правил эксплуатации машинно-тракторного парка.

В колхозах и совхозах имеется 27 механиков и бригадиров тракторных бригад, из которых только 3 человека с высшим и 6 со средне-техническим образованием, а остальные практики. В то же время колхозы и совхозы мало готовят инженеров и техников в учебных заведениях.

Чтобы квалифицированно вести техническое обслуживание машинно-тракторного парка, нужны опытные мастера — наладчики и слесари. А в настоящее время из 329 трактористов в колхозах и совхозах только 83 имеют первый класс, а 149 — третий класс. Очень низка квалификация механизаторских кадров в колхозах имени Кирова и «Путь Ленина», совхозах «Вякшенерский», «Ошминский» и «Пижемский».

Некоторые хозяйства не готовят для себя механизаторов в училищах, например, колхозы «Малокаменский» и имени Тимирязева. А где же они будут брать механизаторов для двухсменной работы? Трудно сказать. Мало готовят механизаторских кадров средние школы района.

В ряде хозяйств слаба производственная база для высокопроизводительного использования техники. Нет теплых оборудованных помещений для проведения технических уходов. Длительное время бездействуют построенные гаражи в колхозах имени Ленина, «Колос», «Красная нива», совхозе «Вякшенерский». Шоферы и трактористы в зимний период не проводят технические уходы, работают на машинах до полного износа, преждевременно выводят из строя двигатели и другие узлы.

Такое отношение приводит к тому, что вместо проведения профилактического ремонта многие тракторы ежегодно ремонтируются капитально, на что расходуются значительные средства и материальные ресурсы.

В 1973 году из 128 имеющихся гусеничных тракторов было отремонтировано капитально 88 вместо 63 по нормам. То же самое происходит с колесными тракторами. А за зимний период 1973—1974 годов было выведено из строя 45 тракторных двигателей. Особенно этим отличились механизаторы колхоза «Колос».

Далее докладчик проанализировал использование в хозяйствах грузовых автомобилей и механизмов в животноводстве и отметил ряд недостатков.

Из всего сказанного следует вывод, что существующая система технического обслуживания машинно-тракторного парка и организация его эксплуатации не отвечают современным требованиям, тормозят дальнейшему развитию сельскохозяйственного производства.

В настоящее время некоторые районы страны и нашей области внедрили новую систему технического обслуживания машинно-тракторного парка и механизмов на животноводческих фермах. Суть ее в том, что за тракторами и комбайнами своевременно проводятся технические уходы.

Внедрение новой системы технического обслуживания в Уренском районе позволило снизить затраты на ремонт машин и сэкономить в 1972 году около тридцати тысяч рублей. При своевременном и качественном проведении технических уходов значительно уменьшился расход горючего. Сменная выработка на трактор увеличилась в среднем по району на 8—10 процентов, снизилась себестоимость обработки одного условного гектара.

Группа наших специалистов изучала систему технического обслуживания машинно-тракторного парка в Уренском районе и предлагает ее с некоторыми изменениями для внедрения в колхозах и совхозах нашего района.

Созданное объединение по техническому обслуживанию тракторов и сельскохозяйственных машин должно действовать на хозрасчетных началах. Члены объединения для руководства его деятельностью избирают совет во главе с председателем. В штате объединения должны быть инженеры-контролеры, инженеры-диагностики, диспетчер, мастера — наладчики, слесари и другие работники необходимые для функционирования объединения. Объединение имеет свою связь, пользуется правами юридического лица, имеет текущий счет в государственном банке.

Все работы для колхозов и совхозов межколхозно-совхозное объединение выполняет на договорных началах.

Важным органом управления объединения является собрание уполномоченных колхозов и совхозов. Уполномоченные избираются на общих собраниях: 1—2 человека от каждого хозяйства сроком на два года.

Для того, чтобы внедрить в практику новую систему технического обслуживания машин, потребуется решить очень много различных организационных и технических вопросов. Прежде всего надо подготовить высококвалифицированных специалистов. Для этого требуется 21 мастер-наладчик, 41 слесарь. Сейчас пока ни в одном хозяйстве слесарей и мастеров-наладчиков нет. Их необходимо подготовить. Председателям колхозов; директорам совхозов, секретарям партийных организаций следует подобрать для этого лучших механизаторов, а специалистам управления сельского хозяйства решить вопросы их подготовки.

Каждому хозяйству необходимо иметь теплое помещение, оборудованное для проведения технических уходов с необходимым набором простейших станков и инструментов. Нужно подобрать группу механиков, снабдить их специальным транспортом, оборудовать связь, видимо, нужно будет приобрести комплект радиостанций. Самое главное — надо подобрать для организации нового дела хорошего руководителя и причем не откладывать это в дальний ящик, чтобы в течение 3—4 месяцев провести всю подготовительную работу и в III квартале перейти на новую систему технического обслуживания. Предстоит решить много и других вопросов. Конечно, при организации этого дела могут возникнуть различные недоразумения, но их надо общими усилиями решить, так как другого пути, чтобы улучшить использование машинно-тракторного парка, пока нет.

Для организации объединения большую работу должны провести управляющий районным объединением «Сельхозтехника» В. Н. Горячев и начальник управления сельского хозяйства В. И. Зубов, от инициативы и настойчивости которых будут зависеть сроки введения в действие планируемых мероприятий.

Кроме того, управляющему районным объединением «Сельхозтехника» В. Н. Горячеву необходимо подготовить помещение для станции технического обслуживания автомобилей и организовать ее работу не позднее начала будущего года. Также необходимо выполнить постановление предыдущего пленума райкома об орга-

низации станции технического обслуживания машин и механизмов на животноводческих фермах не позднее 1 апреля текущего года.

Руководителям колхозов и совхозов необходимо подготовить слесарей-наладчиков, помещений для проведения технических уходов, наладить надлежащий учет в использовании тракторов, автомобилей и расходовании горючего.

Секретари первичных партийных организаций колхозов и совхозов, «Сельхозтехники», управления сельского хозяйства должны взять под постоянный контроль выполнение намеченных мероприятий по техническому обслуживанию машинно-тракторного парка.

После доклада началось его обсуждение. В прениях выступили управляющий районным объединением «Сельхозтехника» В. Н. Горячев, председатель колхоза имени Ленина В. К. Глухов, секретарь первичной партийной организации совхоза «Вякшенерский» П. А. Томаров, механик колхоза имени Тимирязева В. К. Гребнев, председатель колхоза имени Кирова И. Н. Кротокин, председатель колхоза «Красная нива» В. А. Овечкин, председатель колхоза «Путь Ленина» А. П. Мановеев.

Они говорили об использовании машинно-тракторного парка в своих хозяйствах. Опытные механизаторы лучше используют технику, своевременно проводят необходимые уходы, но многие нередко забывают о технических уходах и работают на машинах до поломки двигателя, нанося большой ущерб хозяйству. С поступлением новой сложной техники все больше ощущается низкая квалификация механизаторских кадров, их невысокая техническая грамотность. Необходимо готовить новые кадры.

Выступающие поддержали высказанную в докладе идею создания новой системы технического обслуживания машинно-тракторного парка района. Это послужит делу улучшения использования техники в сельском хозяйстве.

С заключительным словом выступил первый секретарь РК КПСС Н. П. Воробьев.

После обсуждения вопроса было принято постановление. В нем говорится, что руководители колхозов и совхозов, управление сельского хозяйства, районное объединение «Сельхозтехника» должны принять меры к улучшению использования машинно-тракторного парка и провести подготовительную работу к переходу на новую организацию технического обслуживания машин с 1 июля 1974 года.

Секретари первичных партийных организаций колхозов, совхозов, управления сельского хозяйства, районного объединения «Сельхозтехника» обязаны взять под контроль решение всех вопросов, связанных с организацией новой формы технического обслуживания.

## ЗАСЕДАНИЕ ИСПОЛКОМА РАЙСОВЕТА

Исполком районного Совета на заседании, прошедшем 19 марта, рассмотрел вопрос «О санитарном состоянии молочно-товарных ферм в совхозе «Вякшенерский». Докладывал по этому вопросу исполкому директор совхоза А. В. Гарев. В ходе разбирательства вскрыты недостатки, намечены меры к их ликвидации.

На исполкоме с отчетом о работе отдела социального обеспечения выступил заведующий отделом Д. М. Агафонов. Исполком отметил положительное в работе отдела, указал на недостатки.

По рассмотренным вопросам приняты соответствующие решения.

## О ПРОГРЕССЕ В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ

Состоялось очередное занятие семинара партийно-хозяйственного актива района.

Лекцию «Научно-технический прогресс в сельском хозяйстве» прочитала старший преподаватель Горьковской Высшей партийной школы Е. Г. Шереметьева.

## ВЕСНА СПРОСИТ СТРОГО

На очередном заседании комитета народного контроля был рассмотрен вопрос «О серьезных недостатках в подготовке к весеннему севу в колхозе «Малокаменский».

Как показала проверка, в колхозе неорганизованно ведется ремонт сельскохозяйственной техники. По состоянию на 28 февраля не отремонтировано 42 процента тракторов, около 40 процентов плугов, 45 процентов сеялок и 20 процентов культиваторов. Работы по ремонту откладываются на более поздние сроки, в зимний период сельскохозяйственная техника практически не ремонтировалась.

За период с ноября 1973 года по настоящее время в колхозе отремонтировано всего - навсего два культиватора. Не принимаются меры к отправке на ремонт картофелеуборочной, льноуборочной и другой сельскохозяйственной техники, которая ремонтируется в специализированных мастерских других районов области.

Крайне неудовлетворительно организована подготовка семян. Из 1026 центнеров засыпанных семян кондиционных только 362 центнера, что

составляет 32 процента, в том числе 335 центнеров I и II классов.

Серьезную озабоченность вызывают семена яровых культур, 370 центнеров которых заражены клещом.

Однако руководители колхоза не принимают мер к протравливанию или просушке данной партии семян, обрекая их, таким образом, на гибель. Плохо в колхозе поставлено семеноводческое дело. Семеноводческая бригада создана формально. Всего комплекса работ по выращиванию семян она не проводит. Не проявляется должной заботы о приобретении семян районированных высокоурожайных сортов яровых культур высоких репродукций.

Не выполняются задания по накоплению и вывозке удобрений. Колхоз имеет емкости для аммиачной воды на 149 тонн, а завезено ее всего 50 тонн, мало заготовлено минеральных удобрений, проявляется недопустимая медлительность с вывозом на поля торфа. За январь 1974 года завезено всего 550 тонн, что составляет всего 18

тонн в день. Имеющийся навоз должным образом не компостируется, в результате чего промерзает, выветривается и теряет свои качества.

Колхоз не полностью обеспечен кадрами механизаторов. Для двухсменной работы тракторов не хватает 15 трактористов.

Не доведена до конца работа по созданию специализированных звеньев по производству картофеля, льна и кормов. Звенья не укомплектованы механизаторскими кадрами и не обеспечены необходимым количеством техники.

Руководители колхоза смирились с недостатками, не дают должной оценки сложившемуся положению дел, важнейшие работы по подготовке сева пустили на самотек. Как показали проверка и обсуждение на комитете председатель колхоза А. Ф. Козырев имеет

весьма смутное представление о состоянии семян и ремонте сельскохозяйственной техники.

Комитет народного контроля указал председателю колхоза «Малокаменский» А. Ф. Козыреву на неудовлетворительную подготовку к весеннему севу 1974 года и обязал его:

— в короткий срок довести семена яровых зерновых культур до посевных кондиций, обратить особое внимание на семена, зараженные клещом;

— ремонт тракторов, автомашин и другой сельскохозяйственной техники закончить не позднее 10 апреля с. г.;

— в десятидневный срок укомплектовать звенья по производству картофеля, льна и кормов необходимой техникой и механизаторскими кадрами; — усилить вывозку на

поля органических удобрений и завоз минеральных, особенно аммиачной воды, используя для этого весь имеющийся транспорт;

— до начала весеннего сева укомплектовать тракторные агрегаты механизаторскими кадрами для двухсменной работы;

— завести на период весеннего сева необходимое количество горючих и смазочных материалов и обеспечить их правильное хранение и рациональное использование.

Группе народного контроля колхоза необходимо усилить контроль за подготовкой к весеннему севу. Особое внимание сосредоточить на доведении семян до I и II классов, на завоз аммиачной воды и качественный ремонт сельскохозяйственной техники.

**И. МИХАЙЛИН,**  
председатель районного комитета народного контроля.

### Человек и его дело

## МАШИНИСТ

По перрону станции шагает человек в железнодорожной форме. В руках у него чемоданчик, с каким обычно отправляются в рейсы машинисты и их помощники. Несмотря на свои 55 лет, Дмитрий Семенович Медведев выглядит бодро. В 1973 году он вышел на пенсию. Позади 36 лет, отданных работе на железнодорожном транспорте.

На транспорт Медведев пришел восемнадцати лет. Сначала был кочегаром, а позднее — помощником машиниста. Все это время его не покидало желание стать машинистом. Дмитрий Семенович внимательно приглядывался к четкой работе машиниста, изучал секреты вождения поездов, очень много работал над собой. И сколько было радости, когда после сдачи экзаменов получил права на управление локомотивом.

Машинистами не рождаются. Только человек, всей душой полюбивший эту нужную и в то же время опасную профессию, в совершенстве овладевший техникой вождения, может стать им. Какая гордость, когда тебе доверяют водить поезд. Когда едешь в кабине локомотива, а позади тебя состав, да еще пассажирский, маши-

нист не может, не имеет права ошибаться. Ему доверены сотни человеческих жизней.

В мороз, метель, дождь и туман человеку этой нелегкой профессии надо находиться на посту. И всегда ему нужно быть предельно собранным, внимательным. Этими качествами Дмитрий Семенович обладает прекрасно. Свои знания охотно передает товарищам по работе. Всю любовь к железнодорожному транспорту стремится привить своим помощникам.

Совершенствуется техника на железной дороге. На смену паровозам уже давно пришли электровазы и тепловозы. Товарищ Медведев превосходно изучил новую технику.

Работая на станции Тоншаево, Дмитрий Семенович всегда принимал активное участие в общественной жизни, пользовался уважением и доверием всего коллектива, неоднократно избирался депутатом поселкового Совета. И сейчас, находясь на пенсии, он продолжает трудиться, с большим энтузиазмом участвует во всех общественных мероприятиях. Хочется пожелать ему доброго здоровья и успехов в благородной работе.

**М. СМЕРНОВ.**



Разгрузка закончена. Машины снова отправятся в очередной рейс.



Машина встала под разгрузку, и лопаты пошли в ход.



Экскаватор загружает автомашины щебнем.

Фото В. Пономарева.

### Фоторепортаж

## Щебень — на дорогу

КАК УЖЕ СООБЩАЛОСЬ, 16 И 17 МАРТА ПРОШЛИ УДАРНЫЕ ДНИ ПО ВЫВОЗКЕ ШЕБНЯ НА ТРАССУ ТОНШАЕВО — ВЯКШЕНЕР. НА РАЗГРУЗКЕ БЫЛО ЗАНЯТО БОЛЕЕ 80 ЧЕЛОВЕК ИЗ РАЗЛИЧНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ РАЙОНА. НА ВЫВОЗКЕ ПРИНЯЛО УЧАСТИЕ 125 АВТОМАШИН И КОЛЕСНЫХ ТРАКТОРОВ. ЗА ДВА ДНЯ ВЫВЕЗЕНО 645 КУБОМЕТРОВ ШЕБНЯ. НА СТАНЦИИ ТОНШАЕВО ПОГРУЗКУ ВЕЛИ ЭКСКАВАТОР И ТРАКТОРНЫЕ ПОГРУЗЧИКИ.

# ГОССТРАХ ГАРАНТИРУЕТ

«100 - процентную гарантию может дать только страховое свидетельство» — с этой фразой уже знакомы многие граждане, и страхование прочно входит в каждую семью. Возрастающая популярность Госстраха объясняется тем, что население все больше убеждается в выгоде заключения договоров. Особенно показателен прошедший 1973 год — год неблагоприятных метеорологических условий, засухи.

В прошлом году инспекцией Госстраха проведена большая работа по составлению и рассмотрению актов и расчетов за пострадавшее и погибшее имущество, за которое хозяйствам граждан выплачено страхового возмещения в сумме 27763 рубля.

Отдельные хозяйства, у которых были застрахованы строения и домашнее имущество, получили от Госстраха значительную материальную помощь. Семья Ю. Д. Старкова, проживающая в п. Шайгино, на восстановление автомашины, поврежденной при

аварии, получила от Госстраха 2395 рублей. При заключении договора Старков уплатил платеж 36 рублей при страховой сумме 4800 рублей и сроке страхования 4 месяца.

Все граждане, имеющие автомашины, мотоциклы, мотороллеры могут заключить с Госстрахом договор страхования в любое время.

Семья И. Г. Гребнева из пос. Нижма 11 октября прошлого года получила от Госстраха страховое возмещение за сгоревшее сено в сумме 43 рубля 90 копеек. Помощь Госстраха оказалась возможной потому, что страхователь имел договор добровольного страхования домашнего имущества.

Ставки платежа по страхованию домашнего имущества небольшие и составляют: в городской местности — со 100 рублей страховой суммы 25 копеек в деревянных зданиях, и 10 копеек в каменных зданиях; в сельской местности — со 100 рублей страховой суммы — 60 копеек.

Каждый гражданин может

застраховать домашнее имущество на страховую сумму до 5000 рублей.

В истекшем году в результате пожаров было уничтожено имущество и постройки в нескольких хозяйствах, но ввиду отсутствия договоров добровольного страхования им было выплачено Госстрахом страховое возмещение только по обязательному страхованию. Так, за сгоревшие строения Госстрахом выплачено страховое возмещение семьям М. В. Вториной из д. Коржавино, М. А. Валовой из д. Шерстки, И. И. Демина из д. Ломина. Все вышеуказанные семьи могли получить помощь от Госстраха гораздо большую, если бы имели договоры добровольного страхования строений и домашнего имущества.

Заключением договоров добровольного страхования занимаются в первую очередь агенты Госстраха. Они по желанию страхователя приходят на дом или на работу и рассказывают об условиях и о выгоде страхования.

Условиями личного страхования — страхование жизни и от несчастных случаев — предусмотрена уплата страховых взносов как наличными, так и путем безналичных расчетов. О форме уплаты взносов каждый гражданин может договориться с агентом. Платеж зависит от возраста страхователя и от размера страховой суммы. Каждый гражданин в возрасте от 16 до 70 лет может застраховаться от несчастного случая, то есть при потере трудоспособности (полностью или частично) застрахованный получает материальную помощь от Госстраха. Ставки платежа невысокие и зависят от занимаемой должности гражданина. Так, при заключении договора с колхозниками платеж составляет 0—50 копеек со 100 рублей страховой суммы, который уплачивается одновременно.

Граждане, Госстрах к вашим услугам. Заключайте договоры страхования!

**К. ВАЛОВА,**  
инспектор Госстраха.



Москва. Государственный Академический театр имени Евгения Вахтангова показал зрителям новый спектакль «День денской», поставленный по пьесе А. Вейцлера и А. Мишарина. Он посвящен людям труда — нашим современникам.

В центре — образ директора завода Игоря Друянова, смелого талантливого и проницательного руководителя. Его играет народный артист СССР Михаил Ульянов.

На снимке: сцена из спектакля. И. П. Друянов — артист М. Ульянов (справа) и А. Г. Меллякин — начальник производства. Его играет народный артист РСФСР Владимир Этуш.

Фото В. Мастюкова.  
(Фотохроника ТАСС).

Редактор  
**Ю. Н. ШИШМАКОВ.**

## АКАДЕМИК А. И. ОПАРИН



Москва. Выдающемуся советскому ученому, академику, Герою Социалистического Труда А. И. Опарину исполнилось 80 лет.

Александр Иванович Опарин — крупнейший ученый-биохимик, создатель теории происхождения жизни, получившей в настоящее время всемирное признание.

Постоянное стремление увязать результаты теоретических исследований с запросами практики — характерная особенность всей его научной и организаторской деятельности.

А. И. Опарин является директором Института биохимии АН СССР.

Академик Опарин возглавляет научный Совет Академии наук СССР по проблеме «Эволюционная биохимия и происхождение жизни на Земле». Он избран президентом Международного общества по происхождению жизни.

На снимке: академик А. И. Опарин.  
(Фотохроника ТАСС).

## ОСТРАЯ БОЛЬ В ЖИВОТЕ

Живот болит — наверное нет на земле человека, который никогда бы не испытывал этого. Боли в животе могут быть вызваны разными причинами, прежде всего, конечно, острыми кишечными инфекциями — дизентерией, брюшным тифом и др. Иногда их может спровоцировать грипп, инфаркт миокарда. Есть недуги, при которых боль в животе — один из основных, ведущих признаков. Объединены они в общую группу под условным названием «острый живот». Речь идет об остром аппендиците, остром холецистите, прободной язве желудка и двенадцатиперстной кишки, завороте кишок, ущемленной грыже и некоторых других.

Что наиболее характерно для группы этих болезней? Пожалуй то, что возникают они всегда внезапно, остро, как говорится, среди полного здоровья. И в качестве основного признака выступает именно острая боль в животе, а сопутствуют ей тошнота и рвота. Сочетание этих симптомов всегда должно насторожить и самого больного, и окружающих. Нужно только помнить, что особое значение имеет длительность боли: если она возникла остро и не исчезает, то в подавляющем большинстве случаев это свидетельст-

вует о необходимости самого срочного хирургического вмешательства.

Почему врачи так заостряют внимание на неотложности обращения за медицинской помощью? Только потому, что

### Советует врач

единственное надежное средство спасти человека, отвести прямую угрозу его жизни — своевременно произвести операцию. А чем раньше установлен диагноз, тем эффективнее и вмешательство хирурга. Ни одно другое, самое современное и самое эффективное средство лечения, будь то антибиотики или переливание крови, недействительно при остром животе. Любые попытки — по незнанию или халатности — избежать скальпеля, обойтись домашними средствами, способны только принести непоправимый вред больному.

Плохую службу служат и обезболивающие средства. На некоторое время они уменьшат страдания, затушают острую клиническую картину. Но и... отдалят операцию, без которой все равно не обойтись. И, конечно, снизят шанс на хороший исход.



Недавно датчанину Иоргену Петерсену «сказочно» повезло. Занимаясь обычным ловом, в проливе Эресунн, заядлый рыбак вытащил треску весом ...28,5 килограмма. Эта самая крупная рыба такого вида, когда-либо выловленная в прибрежных водах Дании.

На снимке: И. Петерсен с рыбой-«гигантом».  
Нордфото — ТАСС.

Недопустимо при явлениях «острого живота» применять слабительные, клизмы. Тут уж возникает непосредственная опасность развития самого грозного осложнения — прободения отростка и выхода его содержимого в брюшную полость, что чревато гнойным воспалением брюшины.

В нашей стране, где медицинская помощь общедоступна, особенно нелепо и ничем не оправдано уклонение от единственного правильного решения: при острой боли в животе — немедленно к врачу!

**А. ЮРЬЕВА,**  
врач.

(Центральный научно-исследовательский институт санитарного просвещения).

## Телевидение

Суббота, 23 марта

9.30 — Концерт. 10.00 — «Рассказы о русских художниках». Карл Брюллов. 10.20 — «Для вас, родители». 10.50 — Музыкальная программа «В вашем доме». 11.20 — «Севиля». Фильм. 12.50 — «Здоровье». 13.20 — «Навстречу V съезду композиторов СССР». 14.05 — «Человек. Земля. Вселенная». Ведет передачу Герой Советского Союза, летчик-космонавт СССР В. И. Севастьянов. 14.35 — «В мире животных». 15.35 — Авторский концерт поэта С. Михалкова. 18.15 — Мультфильмы. 18.45 — «Огни цирка». 19.30 — «По Америке». Фильм. Часть 2-я. «Город на Потомаке». 19.55 — «Сэр Джон Фальстаф». Спектакль. 21.00 — «Время». 22.30 — Международные соревнования по спортивной гимнастике.

Воскресенье, 24 марта

9.30 — «Будильник». 10.00 — «Служу Советскому Союзу!». 11.00 — «Музыкальный кюск». 11.30 — «Несокрушимая и легендарная». 12.30 — «Сельский час». 13.30 — «Война и мир». Фильм. 1-я серия. 16.05 — «Песня далекая и близкая». 16.40 — «Поэзия». Р. Казакова. 17.00 — «Международная панорама». 17.30 — Мультфильмы. 18.15 — Музыкальная программа. 18.55 — «Клуб кинопутешествий». Ведет передачу Ю. А. Сенкевич. 20.05 — Телевизионный театр

миниатюр «Наполовину всерьез». 21.00 — «Время». 21.30 — «Музыканты о музыке». 22.30 — Международные соревнования по спортивной гимнастике. 23.30 — Новости.

## Кино

Суббота, 23 марта

Тоншаевский ДК — «И дождь смывает все следы» в 19.00. Кинотеатр «Нива» — «Подводная черта» — удлинённый сеанс в 20.00. Ошминский ДК — «Цыган» в 20.00.

Шайгинский ДК — «Визит вежливости» (2 серии) в 19.00.

Воскресенье, 24 марта

Тоншаевский ДК — «Виринея» в 19.00.

Кинотеатр «Нива» — «Цыган» в 20.00.

Ошминский ДК — «Здесь нам жить» в 20.00.

Шайгинский ДК — «Визит вежливости» 1—2 серии в 19.00.

## ПРОИЗВОДИТСЯ НАБОР

на курсы шоферов 3 класса в р. п. Тоншаево. Принимаются лица с образованием 8—10 классов, в возрасте не моложе 17,5 лет. Учащиеся обеспечиваются стипендией, питанием, спецодеждой.

За справками обращаться в управление сельского хозяйства.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
606950, р. п. Тоншаево  
Горьковской области, ул.  
Центральная, 40.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора и зам. редактора — 0-16, отдела писем и бухгалтерии — 1-01, ответственного секретаря и отдела сельского хозяйства — 0-26, типографии — 1-01 (два звонка).

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.  
Зак. 184 Тираж 4422

Тоншаевская типография управления издательства, полиграфии и книжной торговли Горьковского облисполкома.